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LEGISLATURA XX — 2 * SESSIONE — DISCUSSIONI — 2 a TORNATA DEL 7 GIUGNO 1 8 9 9 

Per par te nostra, però, noi siamo convint i 
che qualunque cosa voi facciate, la coscienza del 
popolo i ta l iano si sveglierà. Un solo augur io 
noi facciamo: che questo r isveglio r i sparmi 
ancora una volta con tumul t i insulsi i pre-
testi delle repressioni sanguinose che dànno 
a voi l 'a l talena dolorosa di enormi condanne 
dei t r ibunal i mi l i t a r i e di solleciti indul t i 
per acquietare la pubblica coscienza indignata . 

Noi speriamo e ci augur iamo che, s tu-
diata meglio la ragione delle cose, il Governo 
voglia riconoscere che la col let t ivi tà ha il 
diritto di l imi ta re la l iber tà personale di 
riunione, soltanto quando questa costi tuisca 
un a t tenta to ai d i r i t t i delle al t re persone, 
della proprietà, del l 'ordine sociale, con a t t i 
materiali. 

Ma la l ibera discussione delle opinioni 
deve essere ancora la molla, i l segreto della 
vita civile, se un paese vuole essere vera-
mente degno dei propr i dest ini ai qual i re-
toricamente t an te volte si fa ricorso nel le 
sfere ufficiali. 

Io finisco, dolente che il regolamento non 
mi abbia permesso di completare... 

Presidente. Le ha permesso molto il rego-
lamento. (Ilarità). 

Ferri. Ma onorevole presidente , l 'argomento, 
mi permetterà , è abbastanza grave perchè 
ci si possa fermare qualche ora in un 'As-
semblea del iberante. 

Presidente. Ne avete g ià discusso tanto 
nella discussione generale! 

Ferri. Io ho la coscienza di non aver de-
viato dal l 'argomento e di aver par la to sol-
tanto del dir i t to di r iunione, così come era 
mio dovere e quindi mìo dir i t to . 

Altre cose mi restano a dir©, e mi r iservo 
di esporle al l 'Assemblea. 

Per oggi concludo: le t re ragioni al le 
quali l 'onorevole relatore si. è affidato nel-
l'esordio della sua relazione per giustificare 
l 'articolo 1 -bis., non rispondono alle condizioni 
dei par t i t i popolari , così det t i sovversivi, 
nel nòstro paese: vanno contro le leggi sto-
riche di t u t t i i paesi civili : vanno contro 
l 'ordine inesorabile dei rappor t i f ra le isti-
tuzioni poli t iche e l 'ordinamento economico 
di ciascuna nazione. 

Noi abbiamo fede che se anche questo 
articolo 1 - bis sarà approvato dalla Camera, 
la forza espansiva della coscienza e dei bi-
sogni popolari t r ionferà finalmente di tu t t e 
1© vostre catene poliziesche. (Benissimo! — 
Bravo! — Applausi prolungati e vive congratula-
zioni alV estrema sinistra). 

Riforma de! regolamento. 
Presidente L'onorevole Sonnino ha presen-

ta to una proposta di modificazione ad alcune 
disposizioni del regolamento della Camera, 

Una voce. La legga. 
Presidente. Sarà s tampata e t rasmessa al la 

Commissione permanente del regolamento. 

Interrogazioni e ialerpelìanze. 

Presidente. Prego di dar le t tura delle do-
mande di interrogazione e di in terpel lanza. 

Miniscalchi, segretario, legge: 

« I sot toscri t t i chiedono d ' i n t e r roga re 
l 'onorevole minis t ro delle finanze per sapere 
qual i siano i provvediment i in ordine alla 
decorrenza degli interessi sulla tassa di svin-
colo delle cappel lanie laicali . 

« Monti-Guarnier i , Costa Ales-
sandro. » 

« I sottoscrit t i chiedono di in ter rogare 
gl i onorevoli minis t r i del l ' interno e dei la-
vori pubbl ic i sulla violazione delia l iber tà 
di r iunione commessa dalla Società per l 'e-
sercizio delle ferrovie Sicule col trasloco in-
flitto a t re suoi dipendent i , che si occupa-
rono di questi giorni a raccogliere adesioni 
in Catania e Caltanissejbta per un comizio di 
ferrovieri da tenersi nel la p r ima di det te 
cit tà a proposito delle conclusioni della Com-
missione d ' inchiesta ferroviar ia . 

« Nofri , De Felice-Giuffr ida. » 

« I l sottoscritto chiede d ' in terrogare l'ono-
revole ministro dei lavori pubblici sul r i tardo 
f rapposto ad appal ta re i lavori del porto 
di Lipar i . 

« Di Sant 'Onofrio. » 

« I l sottoscritto chiede di in ter rogare gli 
onorevoli minis t r i del l ' in terno e delle finanze 
sulla manifes ta ost i l i tà con cui la Regia In-
tendenza di finanza di Ancona ha elevato 
contravvenzione e insiste nel processare il 
giornale La Patria di Ancona per contravven-
zione al lotto pubblico, malgrado le r ipe tu te 
decisioni contrar ie della Corte Suprema. 

« .Bissolati. ». 

« I l sottoscritto chiede di interrogare il 
minis t ro d 'agricoltura, indust r ia e commer-
cio ed il minis t ro guardas ig i l l i per sapere 
se mantengono i l proget to di legge re la t ivo 
alla r iduzione dell ' interesse legale. 

« Ber te t t i . » 


